石建平调研湟中区工作时强调

奋力建设宜居宜业宜游新湟中

本报讯(记者 张 弘 视)2月9日,市委副书记、代市长石建平在湟中区调研并召开座谈会。强调要全面贯彻落实党的二十大精神,感恩奋进、拼搏赶超,以更广视野、更大格局、更高标准加快宜居宜业宜游新城区建设,在积极融入现代美丽幸福大西宁建设中展现新作为,为在现代化新青海建设上走在前作表率提供有力支撑。副市长肖向东参加调研。

在李家山食用菌产业园、西堡生态奶牛养殖基地,石建平详细询问扶持政策、产品种类、销售渠道等,指出要着眼提高农业质量效益,推动村民就地就近就业创业,扎实推进农民农村共同富裕。期间,石建平了解了上新庄牛羊肉屠宰项目、群加特种养殖及生态旅游项目情况。他指出,要把高原农畜产品、生态文旅资源转化为产品优势、品牌优势、竞争优势,推动农村一二三产优势互补、融合发展。

在河湟文化旅游度假区和鲁沙尔城市更新安置房一期项目现场,石建平仔细询问项目开发模式、建设进度、投资规模等,随后登上鲁沙尔西山,全面了解鲁沙尔片区控制性详细规划,他强调,要坚持人民城市人民建、人民城市为人民,积极稳妥、依法依规推进城市更新,不断提高城市品质。

座谈会上,石建平听取湟中区工作汇报后,对湟中区各项工作取得的成绩给予充分肯定。他指出,一要谋深做实城乡融合文章,促进县域经济蓬勃发展。二要巩固提升生态保护成效,在建设国家生态安全屏障大后方上贡献湟中力量。三要深挖用好河湟文化资源,让文旅产业发展带动群众持续增收致富。四要做大做强特色优势产业,不断提升产品品质和产业发展质效。五要扎实推动现代农业发展,走出具有湟中特色的农业发展路子。六要持续提升城市品质形象,打造宜居宜业宜游新城区。

严防死守 **筑牢森林防火安全屏**障

本报讯(记者张国静)记者从日前召 开的森林草原防灭火形势分析研判暨视 频调度会上获悉,连日来,我省各地区坚 持防灭火一体化,以点串线、以线带面、 以面扩片,强值守、抓管控、勤调度,切实 防范化解森林草原火灾重大风险,实现 森林草原"零火灾"。当前,仍是森林草 原防灭火工作的关键期,各地区、各部门 要进一步压实责任,细化措施,加大隐患 排查治理,严防死守,筑牢森林防火安全

冬春交替,森林火险气象等级较高。根据下一步工作部署安排,各地区、各部门将积极推进防灭火一体化,以"六大联动"机制为抓手,有效聚集各方优势力量,着力构建部门协同、信息共享、联防联控、群防群治的防灭火一体化运行机制。进一步量化细化各级林草长和生态管护员网格化责任,压实乡镇、村社一线人员管护责任。严格野外火源管控,生态管护员要在岗在位,重点区域要盯紧严防,利用卫星、无人机、视频监控等先进技术加大巡查频次和力度

同时,继续加大火险隐患排查整治,持续推进防火阻隔带建设和可燃物清理行动,加大野外违法违规用火专项打击行动力度,保持高压态势。强化防火宣传引导,进一步强化火险预警监测,加强气象火险形势会商研判,及时发布预警信息。对重点区域、关键部位,要综合运用"天、空、地"一体化监测手段,密切监测火情热点。及时修订防灭火应急预案,做到提早布防、精准应对、科学防范,严格落实24小时值班值守制度,确保火

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化

—论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

人民日报评论员

党的二十大报告强调,中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释党在中国式现代化建设中的领导地位,深刻指出"党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败"。

回首百年历程,中国共产党肩负起探索 中国现代化道路的重任,团结带领人民以不 懈奋斗深刻改变了近代以后中华民族发展 的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华 民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的 趋势和格局。放眼中华文明五千多年历史, 没有哪一种政治力量能像中国共产党这样 深刻地、历史性地推动中华民族发展进程 只有在中国共产党领导下,我们的国家才彻 底改变积贫积弱的面貌、向着现代化目标迈 进,我们的民族才彻底从沉沦中奋起、迎来 伟大复兴的光明前景,我们的人民才彻底摆 脱备受剥削被压迫的地位、真正掌握自己的 命运。历史和实践充分表明,中国式现代化 的重大成果,正是我们党领导全国各族人民 在长期探索和实践中取得的,历经了千辛万 苦,付出了巨大代价。历史和人民选择了中 国共产党,中国共产党也没有辜负历史和人 民的选择

中国共产党是最高政治领导力量,中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系。党的性质宗旨、初心使命、信仰信念、政策主张,决定了中国式现代化是社会主义现代化,而不是别的什么现代化。我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,既坚持科学社会主义基本原则,又不断赋予其鲜明的中国特色和时代内涵,坚定不移走中国特色

社会主义道路,确保中国式现代化在正确的 轨道上顺利推进。我们党坚持把马克思主义 作为根本指导思想,不断深化对共产党执政 规律、社会主义建设规律、人类社会发展规 律的认识,不断开辟马克思主义中国化时代 化新境界,为中国式现代化提供科学指引 我们党坚持和完善中国特色社会主义制度, 不断推进国家治理体系和治理能力现代化. 形成包括中国特色社会主义根本制度、基本 制度、重要制度在内的一整套制度体系,为 中国式现代化稳步前行提供坚强制度保 证。我们党坚持和发展中国特色社会主义 文化,激发全民族文化创新创造活力,为中 国式现代化提供强大精神力量。正如习近平 总书记强调的:"党的领导决定中国式现代 化的根本性质,只有毫不动摇坚持党的领 导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛; 否则就会偏离航向、丧失灵魂,甚至犯颠覆

党的二 十大报告明确提出中国式现代 化的本质要求,首要的就是"坚持中国共产 党领导";明确提出中国式现代化必须牢牢 把握的重大原则,第一条就是"坚持和加强 党的全面领导"。 要深刻认识到,百年来,我 们党团结带领人民所进行的一切奋斗,就是 为了把我国建设成为现代化强国,实现中华 民族伟大复兴。不管形势和任务如何变化, 不管遇到什么样的惊涛骇浪,我们党都始终 把握历史主动、锚定奋斗目标,沿着正确方 向坚定前行,一代一代地接力推进,取得了 举世瞩目、彪炳史册的辉煌业绩。实践充分 证明:党的领导确保中国式现代化锚定奋斗 目标行稳致远。要深刻认识到,中国式现代 化是前无古人的开创性事业,需要我们探索 创新。我们党始终勇于改革创新,不断破除 各方面体制机制弊端,为中国式现代化注入 不竭动力。实践充分证明:党的领导激发建 设中国式现代化的强劲动力。要深刻认识 到,团结就是力量,团结才能胜利。全面建 设社会主义现代化国家,必须充分发挥亿万 人民的创造伟力。我们党始终坚持党的群 众路线,坚持以人民为中心的发展思想,发 展全过程人民民主,充分激发全体人民的主 人翁精神。实践充分证明:党的领导凝聚建 设中国式现代化的磅礴力量。 前进道路上 只要坚定不移坚持和加强党的全面领导,坚 决维护党中央权威和集中统一领导,把党的 领导落实到党和国家事业各领域各方面各 环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最 可靠的主心骨,就一定能确保我国社会主义 现代化建设正确方向,确保拥有团结奋斗的 强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众 一心、共克时艰的磅礴力量。

回望过往的奋斗路,我们党团结带领人 民取得了新民主主义革命、社会主义革命和 建设、改革开放和社会主义现代化建设的伟 大胜利,开创了中国特色社会主义新时代 眺望前方的奋进路,新征程是充满光荣和梦 想的远征,党的二十大擘画了全面建设社会 主义现代化国家、以中国式现代化全面推进 中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进 新征程的时代号角。全面建设社会主义现 代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关 键在党。向着新目标,奋楫再出发,让我们 更加紧密地团结在以习近平同志为核心的 党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,深刻领悟"两个确立"的决 定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自 "、做到"两个维护",坚定历史自信,增强 历史主动,心往一处想、劲往一处使,以咬定 青山不放松的执着奋力实现既定目标,沿着 中国式现代化这条强国建设、民族复兴的唯 一正确道路阔步前进!

新华社北京2月9日电

从两个故事看西宁乡村蝶变

西宁最北端的大通县宝库乡巴音村,这 里依山傍水,拥有自然生态之美,产业发展 兴旺;

西宁最南端的湟中区共和镇东岔村,这 里的养殖业带动村民致富,让村里有了好多 个"百万元户";

西宁最西边的湟源县寺寨乡西扎湾村, 这里种植的马铃薯是市场上抢手的"金疙瘩",为了保护生态环境,村民们甘愿牢牢守 住3000个羊单位的载畜量。

新的时代,新的农村;新的农民,新的图景。从决战决胜脱贫攻坚到全面推进乡村振兴,从实现全面小康到迈向共同富裕,西宁大地上一个个乡村之变,汇集成一幅波澜壮阔的图景。它们的故事、它们的"颜值",正是西宁乡村之变最生动真实的写照和证明。

▶ 故事一:城中村"变形记"

故事一的"主人公"是城北区大堡子镇陶北村,提到它就不得不提到一个地方——云谷川印象小镇。每年夏天,都会有一批批游客涌入云谷川印象小镇,儿时的记忆、浓浓的乡愁扑面而来,古色古香的韵味让人流连忘返。

为了带动就业、提高村民收入,陶北村党员带动群众先后融资3000万元,建设集高效农业、花卉种植、乡村农耕、文化旅游等为一体的云谷川印象小镇,旅游黄金期时小镇年均接待游客达40万人次,让村里很多留守老人在家门口实现了就业和增收。

乡村旅游只是村民们收获的第一个惊喜。而第二个惊喜则来自于2016年的"城中

村"改造项目。2017年动工、2019年搬进新居,小区内建设有高层、小高层住宅,不仅天然气、自来水人户,还配备有电梯,方便老人小孩出行。此外,连轮场、老年幸福院、幼儿

园、酒店、商业步行街等基础设施配套齐全。 记者驾车从海湖新区出发,十几分钟就 来到了陶北村如今所在的新村小区。在这 里记者被一条古色古香的街道所吸引,地方 美食小吃、农产品直销、文创文旅产品展示 专卖等让人眼前一亮。午后艳阳高照,新村 小区内一边的篮球场上,年轻人尽情挥汗; 一边的休闲空地上,老年人聚在一起唠着家 常。宽敞的楼间距、一应俱全的健身设施、 漂亮的幼儿园、规范化的物业管理,让记者 惊呼:这哪里是农村,简直跟城市中的大型 住宅小区没有区别。

在村民施生霞的带领下,记者来到了她 140平方米的新家,她的婆婆正在悠闲地晒 着太阳。"以前住土房子,现在住暖气房,逢 年过节村里还组织关爱老人的活动,就连物 业费也有补贴,如今我们成了名副其实的城 里人。"施生霞的婆婆告诉记者。

"村子被征迁后,村民们没有了土地,起初心里是慌的,可是搬进新居后,村容村貌实现了彻底改变,加上多元化发展村集体经济,每年都进行分红,这让村民们吃了定心丸。如今村子的新址靠近市区,年轻人都去市区打工了,年纪大的人也实现家门口就

业,收入逐年提高,陶北村可以说是实现了蝶变。"陶北村 党总支书记陈俊良谈起村子 这几年的变化滔滔不绝。

▶ 故事二:设施农业让村民过上好日子

当记者走进故事二的"主人公"湟中区 西堡镇西堡村时,正赶上这里上演热闹的社 火表演,舞狮、旱船、八仙贺寿、踩高跷、伞 灯、太平鼓等特色浓郁的乡土节目纷纷亮 相,不仅吸引了本村的村民聚集观看,还吸 引了不少附近村子的村民。像这种丰富村 民精神文化的活动村里隔段时间就会举办, 村民们的参与热情也十分高涨。

与陶北村不同,西堡村至今还保留着土地,但由于村子离西宁仅12公里,起初很多年轻人都去西宁打工了,留下老人无法耕种。怎么才能让村民实现在"家门口"就业?西堡村党委将土地集体进行托管,建设480个塑料大棚,实施设施农业,成立西堡村现代农业产业示范园,种植上海青、叶菜等蔬菜,并吸收闲散村民,让村民实现家门口就业。

如今, 西堡村的条件越来越好, 村子里 道路全部硬化、60岁以上的老人拥有幸福食 堂、人均每家都拥有小汽车、人均平均年收 人近2万元。村集体经济发展起来, 还吸引 了不少大学生和企业到村里"大展拳脚"。

陶北村、西堡村的变迁故事还在继续上演。我市像陶北村、西堡村这样的村子还有很多。今年我市还将继续推进86个高原美丽乡村建设,未来,西宁更多的村子将完成它们的蜕变,为全面推进乡村振兴、聚力建设现代美丽幸福大西宁贡献力量。 (记者一丁)

